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Učili sme sa, že postupnosť, v ktorej je rozdiel medzi dvomi za sebou 

nasledujúcimi členmi rovnaký,  sa nazýva aritmetická postupnosť. 

Boli to napríklad postupnosti:  

12  nan         43  nbn    ncn  2     
5

31 n
dn


  

 

Ich členy (zvyčajne 5) sme si písali do tabuľky. 

 

n  1 2 3 4 5 
 

na  1a 3 2a 5 3a 7 4a 9 5a 11 

 
 
 
                   2                 2             2            2 
 
 
n  1 2 3 4 5 

nb  −1 2 5 8 11 

   
 
             3       3       3        3 
 
n  1 2 3 4 5 

nc  1 0 −1 −2 −3 

 
 
             -1     -1       -1       -1 
 
n  1 2 3 4 5 

nd  −0,4 −1 −1,6 −2,2 −2,8 

 
Platí: 

daa  12  

daa  23  

daa  34    

daa  45  

Všimli sme si, že už tretí člen 

môžeme vypočítať pomocou člena 

pred ním tak, že k nemu pripočítame 

rozdiel (diferenciu) medzi prvými 

dvomi členmi. 

Diferencia medzi prvými členmi bola  

d = 2, a tak 223  aa , 

234  aa , 245  aa . 

Diferencia medzi prvými členmi je  d = 3, a tak 

323  bb , 334  bb , 345  bb . 

Diferencia medzi prvými členmi je  d = −1, a tak 

123  cc , 134  cc , 145  cc . 

Diferencia medzi prvými členmi je  d =  −0,6, a tak 

6,023  dd , 6,034  dd , 6,045  dd . 

potom všeobecne 

daa nn 1  
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Úloha 1 
Vypíšte prvých desať členov aritmetickej postupnosti, v ktorej: 

a) 51 a , 4d ,    b) 8,01 b , 2,0d , 

c) 21 c , 3d ,   d)  5,01 e , 4,0d . 

Riešenie: 

Treba vypočítať deväť členov daných postupností. Môžeme použiť predchádzajúci 

vzťah. Vypočítame a) a d) úlohu. Zvyšné vypočítajte samostatne. 

a) Budeme počítať členy od 2a  po 10a . 

    Môžeme ich napísať do tabuľky, alebo vypísať podľa vzťahu pre jednotlivé členy. 

   51 a , 4d  

   94512  daa  

   134923  daa  

   1741334  daa    

   2141745  daa  

   2542156  daa  

   2942567  daa    

   3342978  daa  

   3743389  daa  

   41437910  daa  

 

d) Budeme počítať členy od 2e  po 10e . 

   5,01 e , 4,0d  

     1,04,05,012  dee  

     3,04,01,023  dee  

     7,04,03,034  dee    

     1,14,07,045  dee  

     5,14,01,156  dee  

     9,14,05,167  dee    

     3,24,09,178  dee  

     7,24,03,289  dee  

     1,34,07,2910  dee  

 
 

Ak poznáme 1a , d , tak sme mohli prvých desať členov postupností v úlohe 1 

počítať aj takto: 

Prvých desať členov postupnosti je 
 
 5, 9, 13, 17, 21, 25, 29, 33, 37, 41. 
 

Prvých desať členov postupnosti je 
  
0,1; −0,3; −0,7; −1,1; −1,5; −1,9; −2,3; 
−2,7; −3,1. 
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daa  12  

  daddadaa 21123   

  daddadaa 32 1134     

  daddadaa 43 1145   

 

Všimnite si:         daa 415   

 
 
                                      1 + 4 = 5   
 
Úloha 2 

Vypíšte prvých sedem členov aritmetickej postupnosti, v ktorej: 

a) 105 a , 4d ,    b) 2,64 b , 8,0d , 

c) 63 c , 2d ,   d)  5,01 e , 1,0d . 

Riešenie: 

Treba vypočítať šesť členov daných postupností. Môžeme použiť viacero spôsobov 

ich výpočtu. My použijeme vzťah dnaan  11 , vypočítame prvý člen postupnosti 

a potom ostatné. 

Vypočítame b) úlohu. Zvyšné vypočítajte samostatne. 

b) 2,64 b , 8,0d  

    Pre 2,34 b  platí vzťah: dbb 314  .  

    Dosadíme známe údaje a vypočítame 1b .  

    

1

1

1
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8,3

4,2/4,22,6

8,032,6
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b

b
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Ak 8,31 b  a 8,0d , potom môžeme ďalšie členy postupnosti počítať tak, ako 

v úlohe 1: 

6,48,08,312  dbb  

4,58,06,423  dbb  

2,68,04,534  dbb    

78,02,645  dbb    

8,78,0756  dbb  

6,88,08,767  dbb    

    

Platí teda vzťah 

dnaan  11  

Prvých sedem členov postupnosti je 
 
3,8; 4,6; 5,4; 6,2; 7; 7,8; 8,6. 
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Úloha 3 

Vypíšte prvých päť členov aritmetickej postupnosti, v ktorej: 

a) 128 a , 1810 a ,   b) 5,14 b , 1612 b , 

c) 103 c , 507 c ,   d)  7,31 e , 205 e . 

 

Riešenie: 

Treba vypočítať päť členov daných postupností. Môžeme použiť viacero spôsobov 

ich výpočtu. My si odvodíme vzťah medzi danými členmi, vypočítame diferenciu, prvý 

člen postupnosti a potom ostatné. 

Vypočítame c) úlohu. Zvyšné vypočítajte samostatne. 

c) 103 c , 507 c  

    Odvodíme si vzťah medzi danými členmi postupnosti: 

       dcddcddcdcc 442426 31117   

    Platí vzťah dcc 437  . Do vzťahu dosadíme známe údaje a vypočítame   

    diferenciu. 
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10
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d

d
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  Teraz máme viacero možností na výpočet chýbajúcich členov postupnosti.  

   My vypočítame prvý člen zo vzťahu pre 3c .  
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Platí 101 c , 10d , potom   010102 c ,   101003 c , 

  2010104 c ,   3010205 c . 

 

Všimli ste si, že vo vzťahu dcc 437   platí: 

 
 
                                                     3 + 4 = 7 

Platí vzťah 

  drsaa rs   
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Úloha 4 

Vypíšte prvých päť členov aritmetickej postupnosti, v ktorej: 

a) 831  aa , 685  aa ,  b) 5,13 24  bb , 01231 bb , 

c) 22 53  cc , 547  cc ,  d)  205 510  ee , 441  ee . 

 

Riešenie: 

Treba vypočítať päť členov daných postupností. Môžeme použiť viacero spôsobov 

ich výpočtu. My použijeme vzťah dnaan  11 , vypočítame diferenciu a prvý 

člen postupnosti a potom ostatné. 

Vypočítame d) úlohu. Zvyšné vypočítajte samostatne. 

d)  205 510  ee   

      441  ee  

Uvedené dva vzťahy medzi členmi tvoria sústavu rovníc s viacerými neznámymi. 

Ak si členy 1054 ,, eee  vyjadríme pomocou 1e  a d , získame sústavu rovníc s dvomi 

neznámymi. 

Platí:  dee 314   

          dee 415   

          dee 9110   

Tieto vzťahy dosadíme do sústavy: 205 510  ee  

                                                          441  ee  

Dostaneme sústavu: 

    20459 11  dede  

  4311  dee  

 

202059 11  dede  

432 1  de  

 

20114 1  de  

    2/432 1  de  

 

20114 1  de  

    8124 1  de       Rovnice sčítame. 

 

                  12d  
 

Teraz vypočítame .1e  Pre výpočet použijeme rovnicu 432 1  de . 
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Poznáme 201 e  a 12d , takže ďalšie členy postupnosti budú: 

281216

16124

4128

81220

45

34

23

12




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

dee

dee

dee

dee

 

             
 

Želám Ti veľa úspechov pri riešení úloh o postupnostiach. 

Prvých päť členov postupnosti je 
 
−20, −8, 4, 16, 28. 
 


